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中考数学试卷
　

一、选择题（每个小题4分，10个小题共40分）
1．﹣2的相反数是（　　）

A．2
B．﹣2
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2．如图，直线a∥b，若∠1=40°，∠2=55°，则∠3等于（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．85°
B．95°
C．105°
D．115°

3．已知一元二次方程x2﹣2x﹣1=0的两根分别为m、n，则m+n的值为（　　）

A．﹣2
B．﹣1
C．1
D．2

4．如图，在菱形ABCD中，对角线AC与BD相交于点O，若AB=2，∠ABC=60°，则BD的长为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．2
B．3
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



5．小明在某商店购买商品A、B共两次，这两次购买商品A、B的数量和费用如表：

	
	购买商品A的数量（个）
	购买商品B的数量（个）
	购买总费用（元）

	第一次购物
	4
	3
	93

	第二次购物
	6
	6
	162


若小丽需要购买3个商品A和2个商品B，则她要花费（　　）

A．64元
B．65元
C．66元
D．67元

6．已知一次函数y1=ax+c和反比例函数y2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的图象如图所示，则二次函数y3=ax2+bx+c的大致图象是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



7．不等式组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的整数解有三个，则a的取值范围是（　　）

A．﹣1≤a＜0
B．﹣1＜a≤0
C．﹣1≤a≤0
D．﹣1＜a＜0

8．2002年8月在北京召开的国际数学家大会会徽取材于我国古代数学家赵爽的弦图，它是由四个全等的直角三角形和中间的小正方形拼成的大正方形，如图所示，如果大正方形的面积是13，小正方形的面积为1，直角三角形的较短直角边长为a，较长直角边长为b，那么（a+b）2的值为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．13
B．19
C．25
D．169

9．将一个棱长为1的正方体水平放于桌面（始终保持正方体的一个面落在桌面上），则该正方体正视图面积的最大值为（　　）

A．2
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +1
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．1

10．如图，在等腰直角△ABC中，∠C=90°，点O是AB的中点，且AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，将一块直角三角板的直角顶点放在点O处，始终保持该直角三角板的两直角边分别与AC、BC相交，交点分别为D、E，则CD+CE=（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．2
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

二、填空题（每个小题4分，6个小题共24分）
11．tan60°=　　　　　　．

12．分解因式：x3﹣x2﹣20x=　　　　　　．

13．在一个不透明的箱子中装有4件同型号的产品，其中合格品3件、不合格品1件，现在从这4件产品中随机抽取2件检测，则抽到的都是合格品的概率是　　　　　　．

14．如图，在△ACB中，∠BAC=50°，AC=2，AB=3，现将△ACB绕点A逆时针旋转50°得到△AC1B1，则阴影部分的面积为　　　　　　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



15．如图，点A是反比例函数y1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）图象上一点，过点A作x轴的平行线，交反比例函数y2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）的图象于点B，连接OA、OB，若△OAB的面积为2，则k的值为　　　　　　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



16．如图，在平面直角坐标系xOy中，矩形OABC的边OA、OC分别在x轴和y轴上，OC=3，OA=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，D是BC的中点，将△OCD沿直线OD折叠后得到△OGD，延长OG交AB于点E，连接DE，则点G的坐标为　　　　　　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

三、解答题（8个小题，共86分）
17．计算：（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）﹣2+（π﹣3.14）0﹣|
[image: image30]|﹣2cos30°．

18．先化简： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


•（x SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），然后x在﹣1，0，1，2四个数中选一个你认为合适的数代入求值．

19．解方程： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image35]=1．[来源:Z.xx.k.Com]
20．黔东南州某中学为了解本校学生平均每天的课外学习实践情况，随机抽取部分学生进行问卷调查，并将调查结果分为A，B，C，D四个等级，设学[image: image36.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




生时间为t（小时），A：t＜1，B：1≤t＜1.5，C：1.5≤t＜2，D：t≥2，根据调查结果绘制了如图所示的两幅不完整的统计图．请你根据图中信息解答下列问题：

（1）本次抽样调查共抽取了多少名学生？并将条形统计图补充完整；

（2）本次抽样调查中，学习时间的中位数落在哪个等级内？

（3）表示B等级的扇形圆心角α的度数是多少？

（4）在此次问卷调查中，甲班有2人平均每天课外学习时间超过2小时，乙班有3人平均每天课外学习时间超过2小时，若从这5人中任选2人去参加座谈，试用列表或化树状图的方法求选出的2人来自不同班级的概率．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



21．黔东南州某校吴老师组织九（1）班同学开展数学活动，带领同学们测量学校附近一电线杆的高．已知电线杆直立于地面上，某天在太阳光的照射下，电线杆的影子（折线BCD）恰好落在水平地面和斜坡上，在D处测得电线杆顶端A的仰角为30°，在C处测得电线杆顶端A得仰角为45°，斜坡与地面成60°角，CD=4m，请你根据这些数据求电线杆的高（AB）．

（结果精确到1m，参考数据： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≈1.4， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≈1.7）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



22．如图，AB是⊙O的直径，点P在BA的延长线上，弦CD⊥AB，垂足为E，且PC2=PE•PO．

（1）求证：PC是⊙O的切线．

（2）若OE：EA=1：2，PA=6，求⊙O的半径．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



23．凯里市某文具店某种型号的计算器每只进价12元，售价20元，多买优惠，优势方法是：凡是一次买10只以上的，每多买一只，所买的全部计算器每只就降价0.1元，例如：某人买18只计算器，于是每只降价0.1×（18﹣10）=0.8（元），因此所买的18只计算器都按每只19.2元的价格购买，但是每只计算器的最低售价为16元．

（1）求一次至少购买多少只计算器，才能以最低价购买？

（2）求写出该文具店一次销售x（x＞10）只时，所获利润y（元）与x（只）之间的函数关系式，并写出自变量x的取值范围；

（3）一天，甲顾客购买了46只，乙顾客购买了50只，店主发现卖46只赚的钱反而比卖50只赚的钱多，请你说明发生这一现象的原因；当10＜x≤50时，为了获得最大利润，店家一次应卖多少只？这时的售价是多少？

24．如图，直线y=﹣x+3与x轴、y轴分别相交于点B、C，经过B、C两点的抛物线y=ax2+bx+c与x轴的另一个交点为A，顶点为P，且对称轴为直线x=2．

（1）求该抛物线的解析式；

（2）连接PB、PC，求△PBC的面积；

（3）连接AC，在x轴上是否存在一点Q，使得以点P，B，Q为顶点的三角形与△ABC相似？若存在，求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

2016年贵州省黔东南州中考数学试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每个小题4分，10个小题共40分）
1．﹣2的相反数是（　　）

A．2
B．﹣2
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】相反数．

【分析】根据相反数的意义，只有符号不同的数为相反数．

【解答】解：根据相反数的定义，﹣2的相反数是2．

故选：A．

　

2．如图，直线a∥b，若∠1=40°，∠2=55°，则∠3等于（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．85°
B．95°
C．105°
D．115°

【考点】平行线的性质．

【分析】根据平行线的性质得出∠4=∠3，然后根据三角形外角的性质即可求得∠3的度数．

【解答】解：∵直线a∥b，

∴∠4=∠3，

∵∠1+∠2=∠4，

∴∠3=∠1+∠2=95°．

故选B．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

3．已知一元二次方程x2﹣2x﹣1=0的两根分别为m、n，则m+n的值为（　　）

A．﹣2
B．﹣1
C．1
D．2

【考点】根与系数的关系．

【分析】根据一元二次方程的系数结合根与系数的关系即可得出m+n的值，由此即可得出结论．

【解答】解：∵方程x2﹣2x﹣1=0的两根分别为m、n，

∴m+n=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2．

故选D．

　[来源:学科网]
4．如图，在菱形ABCD中，对角线AC与BD相交于点O，若AB=2，∠ABC=60°，则BD的长为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．2
B．3
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】菱形的性质．

【分析】首先根据菱形的性质知AC垂直平分BD，再证出△ABC是正三角形，由三角函数求出BO，即可求出BD的长．

【解答】解：∵四边形ABCD菱形，

∴AC⊥BD，BD=2BO，

∵∠ABC=60°，

∴△ABC是正三角形，

∴∠BAO=60°，

∴BO=sin60°•AB=2×
[image: image51]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴BD=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选：D．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

5．小明在某商店购买商品A、B共两次，这两次购买商品A、B的数量和费用如表：

	
	购买商品A的数量（个）
	购买商品B的数量（个）
	购买总费用（元）

	第一次购物
	4
	3
	93

	第二次购物
	6
	6
	162


若小丽需要购买3个商品A和2个商品B，则她要花费（　　）

A．64元
B．65元
C．66元
D．67元

【考点】二元一次方程组的应用．

【分析】设商品A的标价为x元，商品B的标价为y元，由题意得等量关系：①4个A的花费+3个B的花费=93元；②6个A的花费+6个B的花费=162元，根据等量关系列出方程组，再解即可．

【解答】解：设商品A的标价为x元，商品B的标价为y元，

根据题意，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

答：商品A的标价为12元，商品B的标价为15元；

所以3×12+2×15=66元，

故选C

　

6．已知一次函数y1=ax+c和反比例函数y2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的图象如图所示，则二次函数y3=ax2+bx+c的大致图象是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数的图象；一次函数的图象；二次函数的图象．

【分析】根据一次函数与反比例函数图象找出a、b、c的正负，再根据抛物线的对称轴为x=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，找出二次函数对称轴在y轴左侧，比对四个选项的函数图象即可得出结论．

【解答】解：∵一次函数y1=ax+c[image: image64.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




图象过第一、二、四象限，

∴a＜0，c＞0，

∴二次函数y3=ax2+bx+c开口向下，与y轴交点在x轴上方；

∵反比例函数y2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的图象在第二、四象限，

∴b＜0，

∴﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＜0，

∴二次函数y3=ax2+bx+c对称轴在y轴左侧．

满足上述条件的函数图象只有B选项．

故选B．

　

7．不等式组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的整数解有三个，则a的取值范围是（　　）

A．﹣1≤a＜0
B．﹣1＜a≤0
C．﹣1≤a≤0
D．﹣1＜a＜0

【考点】一元一次不等式组的整数解．

【分析】根据不等式组的整数解有三个，确定出a的范围即可．

【解答】解：不等式组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的解集为a＜x＜3，

由不等式组的整数解有三个，即x=0，1，2，得到﹣1≤a＜0，

故选A

　

8．2002年8月在北京召开的国际数学家大会会徽取材于我国古代数学家赵爽的弦图，它是由四个全等的直角三角形和中间的小正方形拼成的大正方形，如图所示，如果大正方形的面积是13，小正方形的面积为1，直角三角形的较短直角边长为a，较长直角边长为b，那么（a+b）2的值为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．13
B．19
C．25
D．169

【考点】勾股定理的证明．

【分析】根据题意，结合图形求出ab与a2+b2的值，原式利用完全平方公式化简后代入计算即可求出值．

【解答】解：根据题意得：c2=a2+b2=13，4×
[image: image70]ab=13﹣1=12，即2ab=12，

则（a+b）2=a2+2ab+b2=13+12=25，

故选C

　

9．将一个棱长为1的正方体水平放于桌面（始终保持正方体的一个面落在桌面上），则该正方体正视图面积的最大值为（　　）

A．2
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +1
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D．1

【考点】简单几何体的三视图．

【分析】先求得正方体的一个面的上的对角线的长度，然后可求得正方体视图面积的最大值．

【解答】解：正方体正视图为正方形或矩形．

∵正方体的棱长为1，

∴边长为1．

∴每个面的对角线的长为= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∴正方体的正视图（矩形）的长的[image: image74.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




最大值为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∵始终保持正方体的一个面落在桌面上，

∴正视图（矩形）的宽为1．

∴最大值面积=1×
[image: image76]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选：C．

　

10．如图，在等腰直角△ABC中，∠C=90°，点O是AB的中点，且AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，将一块直角三角板的直角顶点放在点O处，始终保持该直角三角板的两直角边分别与AC、BC相交，交点分别为D、E，则CD+CE=（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C．2
D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】全等三角形的判定与性质；等腰直角三角形．

【分析】连接OC构建全等三角形，证明△[image: image83.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




ODC≌△OEB，得DC=BE；把CD+CE转化到同一条线段上，即求BC的长；通过等腰直角△ABC中斜边AB的长就可以求出BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则CD+CE=AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

【解答】解：连接OC，

∵等腰直角△ABC中，AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴∠B=45°，

∴cos∠B= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×cos45°= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×
[image: image90]= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵点O是AB的中点，

∴OC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


AB=OB，OC⊥AB，

∴∠COB=90°，

∵∠DOC+∠COE=90°，∠COE+∠EOB=90°，

∴∠DOC=∠EOB，

同理得∠ACO=∠B，

∴△ODC≌△OEB，

∴DC=BE，

∴CD+CE=BE+CE=BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故选B．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

二、填空题（每个小题4分，6个小题共24分）
11．tan60°=　
[image: image95]　．

【考点】特殊角的三角函数值．

【分析】根据特殊角的三角函数值直接得出答案即可．

【解答】解：tan60°的值为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

　[来源:学§科§网]
12．分解因式：x3﹣x2﹣20x=　x（x+4）（x﹣5）　．

【考点】因式分解-十字相乘法等；因式分解-提公因式法．

【分析】先提取公因式，再利用十字相乘法把原式因式分解即可．

【解答】解：原式=x（x2﹣x﹣20）

=x（x+4）（x﹣5）．

故答案为：x（x+4）（x﹣5）．

　

13．在一个不透明的箱子中装有4件同型号的产品，其中合格品3件、不合格品1件，现在从这4件产品中随机抽取2件检测，则抽到的都是合格品的概率是　
[image: image98]　．

【考点】列表法与树状图法．

【分析】首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与抽到的都是[image: image99.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




合格品的情况，再利用概率公式求解即可求得答案．

【解答】解：画树状图得：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵共有12种等可能的结果，抽到的都是合格品的有6种情[image: image101.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




况，

∴抽到的都是合格品的概率是： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 = SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

　

14．如图，在△ACB中，∠BAC=50°，AC=2，AB=3，现将△ACB绕点A逆时针旋转50°得到△AC1B1，则阴影部分的面积为　
[image: image105]π　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】旋转的性质．

【分析】根据旋转的性质可知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，由此可得S阴影= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，根据扇形面积公式即可得出结论．

【解答】解：∵
[image: image109]，

∴S阴影= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


πAB2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π．

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π．

　

15．如图，点A是反比例函数y1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）图象上一点，过点A作x轴的平行线，交反比例函数y2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）的图象于点B，连接OA、OB，若△OAB的面积为2，则k的值为　5　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数系数k的几何意义．

【分析】延长BA，与y轴交于点C，由AB与x轴平行，得到BC垂直于y轴，利用反比例函数k的几何意义表示出三角形AOC与三角形BOC面积，由三角形BOC面积减去三角形AOC面积表示出三角形AOB面积，将已知三角形AOB面积代入求出k的值即可．

【解答】解：延长BA，与y轴交于点C，

∵AB∥x轴，

∴BC⊥y轴，

∵A是反比例函数y1= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）图象上一点，B为反比例函数y2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）的图象上的点，

∴S△AOC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，S△BOC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵S△AOB=2，即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2，

解得：k=5，

故答案为：5

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

16．如图，在平面直角坐标系xOy中，矩形OABC的边OA、OC分别在x轴和y轴上，OC=3，OA=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，D是BC的中点，将△OCD沿直线OD折叠后得到△OGD，延长OG交AB于点E，连接DE，则点G的坐标为　（
[image: image125]，
[image: image126]）　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】翻折变换（折叠问题）；坐标与图形性质；矩形的性质．

【分析】过点G作GF⊥OA于点F，根据全等直角三角形的判定定理（HL）证出Rt△DGE≌Rt△DBE，从而得出BE=GE，根据勾股定理可列出关于AE长度的方程，解方程可得出AE的长度，再根据平行线的性质即可得出比例关系 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，代入数据即可求出点G的坐标．

【解答】解：过点G作GF⊥OA于点F，如图所示．

∵点D为BC的中点，

∴DC=DB=DG，

∵四边形OABC是矩形，

∴AB=OC，OA=BC，∠C=∠OGD=∠ABC=90°．

在Rt△DGE和Rt△DBE中， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴Rt△DGE≌Rt△DBE（HL），

∴BE=GE．

设AE=a，则BE=3﹣a，DE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，OG=OC=3，

∴OE=OG++GE，即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3+3﹣a，

解得：a=1，

∴AE=1，OE=5．

∵GF⊥OA，EA⊥OA，

∴GF∥EA，

∴
[image: image133]，

∴OF= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，GF= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴点G的坐标为（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）．

故答案为：（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

三、解答题（8个小题，共86分）
17．计算：（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）﹣2+（π﹣3.14）0﹣|
[image: image146]|﹣2cos30°．

【考点】实数的运算；零指数幂；负整数指数幂；特殊角的三角函数值．

【分析】本题涉及零指数幂、负整数指数幂、特殊角的三角函数值、二次根式化简四个考点．在计算时，需要针对每个考点分别进行计算，然后根据实数的运算法则计算．

【解答】解：原式=4+1﹣（2﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）﹣2×
[image: image148]=5﹣2+
[image: image149]﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3．

　

18．先化简： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


•（x SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），然后x在﹣1，0，1，2四个数中选一个你认为合适的数代入求值．

【考点】分式的化简求值．

【分析】利用分解因式、完全平方公式以及通分法化简原分式，再分析给定的数据中使原分式有意义的x的值，将其代入化简后的算式中即可得出结论．

【解答】解：原式= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

=x+1．

∵在﹣1，0，1，2四个数中，使原式有意义的值只有2，

∴当x=2时，原式=2+1=3．

　

19．解方程： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 +
[image: image160]=1．

【考点】解分式方程．

【分析】观察可得最简公分母是（x﹣1）（x+1），方程两边乘最[image: image161.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．

【解答】解：方程的两边同乘（x﹣1）（x+1），得

（x+1）2﹣4=（x﹣1）（x+1），解得x=1．

检验：把x=1代入（x﹣1）（x+1）=0．

所以原方程的无解．

　

20．黔东南州某中学为了解本校学生平均每天的课外学习实践情况，随机抽取部分学生进行问卷调查，并将调查结果分为A，B，C，D四个等级，设学生时间为t（小时），A：t＜1，B：1≤t＜1.5，C：1.5≤t＜2，D：t≥2，根据调查结果绘制了如图所示的两幅不完整的统计图．请你根据图中信息解答下列问题：

（1）本次抽样调查共抽取了多少名学生？并将条形统计图补充完整；

（2）本次抽样调查中，学习时间的中位数落在哪个等级内？

（3）表示B等级的扇形圆心角α的度数是多少？

（4）在此次问卷调查中，甲班有2人平均每天课外学习时间超过2小时，乙班有3人平均每天课外学习时间超过2小时，若从这5人中任选2人去参加[image: image162.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




座谈，试用列表或化树状图的方法求选出的2人来自不同班级的概率．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】列表法与树状图法；扇形统计图；条形统计图；中位数．[来源:Zxxk.Com]
【分析】（1）根据B类的人数和所占的百分比即可求出总数；求出C的人数从而补全统计图；

（2）根据中位数定义：将一组数据按照从小到大（或从大到小）的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于中间位置的数就是这组数据的中位数可得答案；

（3）用B的人数除以总人数再乘以360°，即可得到圆心角α的度数；

（4）先设甲班学生为A1，A2，乙班学生为B1，B2，B3根据题意画出树形图，再根据概率公式列式计算即可．

【解答】解：（1）共调查的中学生数是：80÷40%=200（人），

C类的人数是：200﹣60﹣80﹣20=40（人），

如图1：

（2）本次抽样调查中，学习时间的中位数落在C等级内；

（3）根据题意得：α= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×360°=54°，

（4）设甲班学生为A1，A2，乙班学生为B1，B2，B3，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



一共有20种等可能结果，其中2人来自不同班级共有12种，

∴P（2人来自不同班级）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

21．黔东南州某校吴老师组织九（1）班同学开展数学活动，带领同学们测量学校附近一电线杆的高．已知电线杆直立于地面上，某天在太阳光的照射下，电线杆的影子（折线BCD）恰好落在水平地面和斜坡上，在D处测得电线杆顶端A的仰角为30°，在C处测得电线杆顶端A得仰角为45°，斜坡与地面成60°角，CD=4m，请你根据这些数据求电线杆的高（AB）．

（结果精确到1m，参考数据： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≈1.4， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


≈1.7）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】解直角三角形的应用-方向角问题；解直角三角形的应用-仰角俯角问题．

【分析】延长AD交BC的延长线于G，作DH⊥BG于H，由三角函数求出求出CH、DH的长，得出CG，设AB=xm，根据正切的定义求出BG，得出方程，解方程即可．

【解答】解：延长AD交BC的延长线于G，作DH⊥BG于H，如图所示：

在Rt△DHC中，∠DCH=60°，CD=4，

则CH=CD•cos∠DCH=4×cos60°=2，DH=CD•sin∠DCH=4×sin60°=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵DH⊥BG，∠G=30°，

∴HG= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=6，[来源:学&科&网Z&X&X&K]
∴CG=CH+HG=2+6=8，

设AB=xm，

∵AB⊥BG，∠G=30°，∠BCA=45°，

∴BC=x，BG= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x，

∵BG﹣BC=CG，

∴
[image: image178]x﹣x=8，

解得：x≈11（m）；

答：电线杆的高为11m．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

22．如图，AB是⊙O的直径，点P在BA的延长线上，弦CD⊥AB，垂足为E，且PC2=PE•PO．

（1）求证：PC是⊙O的切线．

（2）若OE：EA=1：2，PA=6，求⊙O的半径．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】相似三角形的判定与性质；垂径定理；切线的判定．

【分析】（1）连结OC，如图，由PC2=PE•PO和公共角可判断△PCE∽△POC，则∠PEC=∠PCO=90°，然后根据切线的判定定理可判断PC是⊙O的切线；

（2）设O[image: image181.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




E=x，则EA=2x，OA=OC=3x，证明△OCE∽△OPC，利用相似比可表示出OP，则可列方程3x+6=9x，然后解出x即可得到⊙O的半径．

【解答】（1）证明：连结OC，如图，

∵CD⊥AB，

∴∠PEC=90°，

∵PC2=PE•PO，

∴PC：PO=PE：PC，

而∠CPE=∠OPC，

∴△PCE∽△POC，

∴∠PEC=∠PCO=90°，

∴OC⊥P[image: image182.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




C，

∴PC是⊙O的切线；

（2）解：设OE=x，则EA=2x，OA=OC=3x，

∵∠COE=∠POC，∠OEC=∠OCP，

∴△OCE∽△OPC，

∴OC：OP=OE：OC，即3x：OP=x：3x，解得OP=9x，

∴3x+6=9x，解得x=1，

∴OC=3，

即⊙O的半径为3．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

23．凯里市某文具店某种型号的计算器每只进价12元，售价20元，多买优惠，优势方法是：凡是一次买10只以上的，每多买一只，所买的全部计算器每只就降价0.1元，[image: image184.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




例如：某人买18只计算器，于是每只降价0.1×（18﹣10）=0.8（元），因此所买的18只计算器都按每只19.2元的价格购买，但是每只计算器的最低售价为16元．

（1）求一次至少购买多少只计算器，才能以最低价购买？

（2）求写出该文具店一次销售x（x＞10）只时，所获利润y（元）与x（只）之间的函数关系式，并写出自变量x的取值范围；

（3）一天，甲顾客购买了46只，乙顾客购买了50只，店主发现卖46只赚的钱反而比卖50只赚的钱多，请你说明发生这一现象的原因；当10＜x≤50时，为了获得最大利润，店家一次应卖多少只？这时的售价是多少？

【考点】二次函数的应用．

【分析】（1）设一次购买x只，由于凡是一次买10只以上的，每多买一只，所买的全部计算器每只就降低0.10元，而最低价为每只16元，因此得到20﹣0.1（x﹣10）=16，解方程即可求解；

（2）由于根据（1）得到x≤50，又一次销售x（x＞10）只，因此得到自变量x的取值范围，然后根据已知条件可以得到y与x的函数关系式；

（3）首先把函数变为y=﹣0.1x2+9x=﹣0.1（x﹣45）2+202.5，然后可以得到函数的增减性，再结合已知条件即可解决问题．

【解答】解：（1）设一次购买x只，

则20﹣0.1（x﹣10）=16，

解得：x=50．

答：一次至少买50只，才能以最低价购买；

（2）当10＜x≤50时，

y=[20﹣0.1（x﹣10）﹣12]x=﹣0.1x2+9x，

当x＞50时，y=（16﹣12）x=4x；

综上所述：y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（3）y=﹣0.1x2+9x=﹣0.1（x﹣45）2+202.5，

①当10＜x≤45时，y随x的增大而增大，即当卖的只数越多时，利润更大．

②当45＜x≤50时，y随x的增大而减小，即当卖的只数越多时，利润变小．

且当x=46时，y1=202.4，

当x=50时，y2=200．

y1＞y2．

即出现了卖46只赚的钱比卖50只赚的钱多的现象．

当x=45时，最低售价为20﹣0.[image: image186.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




1（45﹣10）=16.5（元），此时利润最大．

　

24．如图，直线y=﹣x+3与x轴、y轴分别相交于点B、C，经过B、C两点的抛物线y=ax2+bx+c与x轴的另一个交点为A，顶点为P，且对称轴为直线x=2．

（1）求该抛物线的解析式；

（2）连接PB、PC，求△PBC的面积；

（3）连接AC，在x轴上是否存在一点Q，使得以点P，B，Q为顶点的三角形与△ABC相似？若存在，求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】二次函数综合题．

【分析】（1）根据二次函数的对称性，已知对称轴的解析式以及B点的坐标，即可求出A的坐标，利用抛物线过A、B、C三点，可用待定系数法来求函数的解析式

（2）首先利用各点坐标得出得出△PBC是直角三角形，进而得出答案；

（3）本题要先根据抛物线的解析式求出顶点P的坐标，然后求出BP的长，进而分情况进行讨论：

①当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠PBQ=∠ABC=45°时，根据A、B的坐标可求出AB的长，根据B、C的坐标可求出BC的长，已经求出了PB的长度，那么可根据比例关系式得出BQ的长，即可得出Q的坐标．

②当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠QBP=∠ABC=45°时，可参照①的方法求出Q的坐标．

③当Q在B点右侧，即可得出∠PBQ≠∠BAC，因此此种情况是不成立的，综上所述即可得出符合条件的Q的坐标．

【解答】解：（1）∵直线y=﹣x+3与x轴相交于点B，

∴当y=0时，x=3，

∴点B的坐标为（3，0），

∵y=﹣x+3过点C，易知C（0，3），

∴c=3．

又∵抛物线过x轴上的A，B两点，且对称轴为x=2，

根据抛物线的对称性，

∴点A的坐标为（1，0）．

又∵抛物线y=ax2+bx+c过点A（1，0），B（3，0），

∴
[image: image192]
解得： SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴该抛物线的解析式为：y=x2﹣4x+3；

（2）如图1，∵y=x2﹣4x+3=（x﹣2）2﹣1，

又∵B（3，0），C（0，3），

∴PC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，PB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

又∵PB2+BC2=2+18=20，PC2=20，

∴PB2+BC2=PC2，

∴△PBC是直角三角形，∠PBC=90°，

∴S△PBC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


PB•BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×
[image: image204]×3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=3；

（3）如图2，由y=x2﹣4x+3=（x﹣2[image: image206.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




）2﹣1，得P（2，﹣1），

设抛物线的对称轴交x轴于点M，

∵在Rt△PBM中，PM=MB=1，

∴∠PBM=45°，PB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

由点B（3，0），C（0，3）易得OB=OC=3，在等腰直角三角形OBC中，∠ABC=45°，

由勾股定理，得BC=3 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

假设在x轴上存在点Q，使得以点P，B，Q为顶点的三角形与△ABC相似．

①当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠PBQ=∠ABC=45°时，△PBQ∽△ABC．

即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得：BQ=3，

又∵BO=3，

∴点Q与点O重合，

∴Q1的坐标是（0，0）．

②当 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∠QBP=∠ABC=45°时，△QBP∽△ABC．

即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得：QB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∵OB=3，

∴OQ=OB﹣QB=3﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴Q2的坐标是（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，0）．

③当Q在B点右侧，

则∠PBQ=180°﹣45°=135°，∠BAC＜135°，

故∠PBQ≠∠BAC．

则点Q不可能在B点右侧的x轴上，

综上所述，在x轴上存在两点Q1（0，0），Q2（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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